

我国经济 七个新增长点

著名经济学家温元凯最近说,我国下一轮经济新增长点在于运用金融手段推动经济的调整,具体而言在于7个方面:

一是用金融手段整合的规模的、低价的、有良好物业管理的房地产业。二是用金融手段整合的与国际接轨的高科技产业。投资银行要积极引进国外高科技成果,提高国内高科技产品的技术含量,推动我国高新技术产业的发展。三是用金融手段整合的规模的产业化的集约化的现代农业。我国现代农业发展空间大,有可能出现一个新概念的“上山下乡”热。四是用金融手段整合的连锁产业。我国现有的连锁店尚不成“军”,要善于经营品牌和提供优质服务。五是用金融手段整合的文化媒体产业。我国的文化媒体已成为一种产业,开始出现连锁发展的苗头,要讲求规模效益。六是用金融手段整合的社会服务行业。目前我国大量下岗职工、下岗干部必然向服务业分流。我国服务业在下阶段将迅猛发展。七是用金融手段整合的横向兼并、纵向兼并的企业集团。组建企业集团不能搞“拉郎配”,要吸收高级管理人才,改变“兵多将少”的状况。温元凯教授说,踩准我国下一轮经济新增长点,推进企业的资产重组与资本经营,投资银行非常重要,同时也要进一步推动地方资本市场。

(摘自《中国经贸导刊》1998年第13期)

财政政策要以加大政府投资为主

1998年8月5日《中国改革报》发表侯邦安的文章说,在买方市场下,财政政策的正确使用对于促进经济增长具有其它政策难以替代的作用。为使经济能够有适度的增长,比较现实而可行的办法是增加政府投资。从我国目前的具体情况看,政府增加的投资应主要进入这些领域:一是农田水利设施、农村地区的道路及农村其它公共设施。这方面的投资,从近期看,能够吸纳一部分农村剩余劳动力,增加农民收入,提高农村消费水平;从远期看,它可以从根本上改善农业和农村发展环境,增加农业发展后劲,实现农

业乃至整个国民经济的可持续发展。二是城市市政公共设施。增加这方面的投资,既可以改变目前我国城市市政公共设施普遍落后的状况,也可以吸纳一部分下岗职工,缓解城市就业紧张状况。三是铁路、机场、港口、高速公路等基础设施,它们是我国经济跃上新台阶的基础。增加政府投资,其关键问题是资金的来源问题,现实可行的资金筹集渠道,一是将大部分中小型国有企业的实物资产转变为货币资产;二是发行长期政府建设公债,并有条件地允许地方政府发行建设债券。

国外为何没有“跑项目”现象?

《中国经贸导刊》1998年第14期发表朱建元的文章认为,国外为什么没有“跑项目”的现象,就是因为他们将招标投标制度引入投融资领域的原因。以瑞士为例,瑞士政府的投资管理部门——公共工程部,负责政府所有国家出资或部分出资的公共建设项目,主要是基础设施如公路、机场、医院、学校等。其主要工作包括项目的审批、项目资金的筹措、建设、验收以及项目建成后的维护。根据《公共采购法》的规定,政府在选择项目咨询机构、项目的施工设计单位、项目施工单位时必须使用招标的方式,如果项目业主不使用招标方式授予合同,政府有权要求业主停止项目执行,并接受特别委员会的调查。由于整个投资审批、管理活动公开透明,几乎

没有“跑项目”现象,也很少发生官员贪污受贿行为。

对于经营性的公共设施项目如公共交通公司、大型展览馆等,瑞士政府建成后通常使用托管制,政府也是通过招标的方式来选择托管者,以最大限度地提高国有资产经营效益。对于托管者的选择一般每三年进行一次,保证托管者始终处于竞争的状态。

在进行基础设施建设中,瑞士政府的建设项目实行项目法人责任制,利用多种融资手段,多方筹集建设资金,如BOT(建设—经营—移交)、TOT(移交—经营—移交)以及PPP(私人建设—政府租赁—私人经营),在这些项目融资中,招标投标制度占有十分重要的地位。